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Kugelkoordinaten I
polve

r cos(v) cos(u)
= | r cos(v) sn(u)
r sin(v)

N < X

DieLinien mit v =konstant
heil3en Breitengrade

DieLinien mit u=konstant
hell3en Langengrade
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Kegel / Zylinderabwicklung I

X vsingcosu u (-7,

y| = | vsn@snu

Z vcosd + au vo[-2, 74
2 2

y, =vsin(usingd) vy, =-vcos(usiné)
8 = Offnungswinkel desKegels

X r cosu u (-, 1

y| = |rsnu

Z v vo[-2£. 74
2 2

y,=ru y,=v
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Echte Entwilrfe I

Ein Entwurf heilét echt = dielLangenund Breitengrade werden auf Kreisbzw.
Geradenstiicke abgebildet

X= r(v)sin(u)
y =-r(Vv) cos(u)

X=r(v)sin(ku)
y =-r (V) cos(ku)

(k =sinB)
x= ku
y= r(v)
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Fundamentalgrof3en I

Sei ® O O° eine Flachemit regul &rer Parameterdarstellung X = X(u, v), dann heiRen
E(X) = x" X" F(X):=X"[X" G(X)=X" X"
die ersten Fundamental gr6f3en von .

Bei der Sphéarelauten die ersten Fundametalgrofien
E(X) = cos®v F(X)=0 G(X) =1

Bei Kegelentwrfen lauten die Fundamenta grof3en
E(Y) = (r(v) (k) F(y)=0 G(y) = (r'(v))*

Die Flachenverzerrung der Parametriserungist :

X4 X XY |2 (X*)?(X)? - (X*%")? | = E(R)G(X) - F()
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/gistut/wolfgang 6 l l l




Abbildungsinvarianten I

Eine Abbildungy = f (X) heilt
abstandstreu < die Meridiane werden |angentreu abgebildet

A, = G(y) =1.A, heil¥ Verzerrungin v Richtung
G(X)

abweitungstreu < die Breitengrade werden langentreu abgebildet

= A, = Egy; =1.A, heilét Verzerrungin u Richtung
\/ X

flachentreu « E(X)G(X) — F*(X) = E(Y)G(Y) - F*(y)

E(Y) _ G()
ER) G(¥),
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winkeltreu < E(X) = g(u,v)E(Y), F(X) = g(u,v)F (), G(X) = g(u,v)G(Y) =




Abstandstreue Kegelentwurfe
2 Breitengradev, = konst.und v, = konst. (v, # Vv, ) sollenlangentreu abgebildet werden :

2Urleosv, =2k A +7m/2-v.) 1=12

l
COSV, — COSV - =

k = L 2 = 27K
V, = V; \

k 2 °

NW:A+g‘W

cosv, 7T ' - ;
A= 2 ——+v - '

_[ cosv,(V, —v;) o) |5t (cosvl — COSV, )
* | cosv, - cosv, ’ v, -V,

COSV,(V, — V. COSsV, — COsV
y, =| el =)y, ) | ooy ROz
COSV, — COSV, vV, =V,
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Sonderfalle abstandstreuer Kegelentwdurfe I

Seal v, (%0, 772)

COSV, — COSV. .
vV, -V, [ k= L 2 . 8iny,,
VoV

y, =(cotv, —v+v,)sin(sinv, u)

T .
Vv, -3 1 k=snyv, -1,

JT )
=(——-V)Snu
Y (2 )

COSV, — COSV,

V2 Vl

- 0,

CosV, _

Y, =(

v)sin(k u) - ucosy,
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cosv, T T
= ——+V, - CotV,—— +V,
K 2 2

y, = —(cotv, —v+V,)cos(siny, u)

T
A:cotv1—§+v1 -0

Yy, = —(7—27—v) cosu

cosv, 77

k 2
_,CosV,
Yo = _( -
COSV,

=Y, * K -V

v)cos(ku) - v—oo
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Abstandstreue Entwirfe I

o o
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Abweitungstreue Kegelentwurfe I

Ansatz fir Abweitungstreue: E*(Y)=E*(X)0 (r(v)sind)* =cos” v
CoSV — COSV
——sin(using = cos(using

= ) Yo =55 OO )

(Parallelprojektion auf einen Kegel)

Sonderfall : 6 — ’—ZT sng - 1

y, =cosvsinu y, = —COSVCOosu
(Parallel projektion in die Ebene)

Abweitungdreue Zylinderentwirfesind unmdglich
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Projektionen I
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Flachentreue Kegelentwirfe I

Ein Entwurf ist flachentreu = E(X)G(X) - F2(X) = E(Y)G(Y) - F2(¥)
(r(v) (K)%(r'(V))? = cos’v %rz(v) : i%ﬂ: ¢, r(v), k noch zu best.

v, undv, sollenlangentreusein: 27kr(v,) = 2mrcosv, furi =12

inv, +g j 2 \/coszv +(sinv, —sinv)(siny, +sinv
o = SNV SNV, C:i25|nvl+coszvl, (V) =2 ) H( Ml )(sinv, 5)
2 K % (snv, +sinv,)
2 . . . - . .

\/cos v, +(sinv, —sinv)(sinv, +sinv,) . sinv, +sinv

y]_ =92 1 ( : 1 . )( 1 2)S|n( 1 ZU)
(sinv, +sinv,) 2
2 . . . . - -
\/cos v, +(sinv, —sinv)(sinv, +sinv sinv, +sinv

y2 :_2 1 ( 1 )( 1 2) COS( 1 2u)

sinv, +sinv
1 2

o o
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Sonderfalle flachentreuer Kegelentwirfe I

V, -V, [ K> sinv,

\/1+sin2v1—25invsinv1 e
= sin(usinv,)

Y1 .
sinv,

v, - ’_ZTD K > 1,r(v) - /20—-sinv)

y, =+/2(L-sinv) sinu

V, - =V, Z+71/2:

r(v)=2

Jcos? v, + (sinv, —sinv)(siny, +sinv,)

sinv, +sinv
1 2

y, = UCOSV,
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1+sin®v, —2sinvsinv
r(v) - \/ = !

sinv,
~ \/1+sin2v1 —2sinvsiny,

Y2 :
siny,

(Entwurf nach Lambert)

y, = —/2(L-sinv) cosu

_sinv, +sinv,

K - 0,
2
_, 00
_sinv
° cosy,

coslusiny,)
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Flachentreue Entwirfe I
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Winkeltreue Kegelentwirfe I

Ansatz fur Winkeltreue: E(y) = G(y) [] (r(vk)° — (r'(v)° 5 r'(v) _ = K
E(X) G(X)  cos’v 1 r(v) cosv
JT+ 2v)

2 In|r(W) [ £kingan(G+ ) +¢' 0 r(v) = ctan®(

(das+ vertauscht Nord und Stidpol)
DieBreitengradev = v. werden langentreu abgebildet:k r(v.) =cosv. 1 =12

" T+ 2V1 In COSV2
) cosy, tan” ( i cosV,
C= k =
k T+ 2V,
tan y
In
+
tan T+ 2V,
4
+
cosv, tan® (ﬂ 2V) — cosv, tan” (7T+42V
Y = sin(k u) Y, = cos(k u)
+ +
ktan* (7T 2Y) ktan* (77T 2Y)
4
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Sonderfalle winkeltreuer Kegelentwurfe I
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7l .

V, - V(% O’E) 1 k - sinv; und
inv. JT+ 2V :

y, = cotv, tan®™" (Tl) cot ™ (

iy, JT+ 2V -
y, = cotv, tan®™" (Tl) cot®™" (

V. T.
1 7 A
2

y, = Zcot(ﬂ+ 2V

Vl — _V2

y, = UCOSV,

)sinu

17

JT+

JT+

2V

2V

)

)

inv. 71+ 2V
c — cotv, tan™"" (

)
sin(usinv,)

cos(usinv,)

y, = —2(:ot(7T+ 2V

) cosu

(Merkatorkarte)

T+ 2V
n, = cosv, In(tan(

)
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Winkeltreue Entwiirfe I
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Tissotsche Indikatrix I
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Azimutale Entwirfe I
%

/gistut/wolfgang




Kegelentwdurfe I

/gistut/wolfgang

21

un




Zylinderentwdirfe
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Unechte Entwilrfe

11

e
o‘),“_‘?“a

= x= r(v)sin(ku) e

TN Sosey e x= ku

R, y =-r(Vv) cos(ku) [Biatanzasact vy

B R el _ ; & Y= r(V)
' (k =sinf) L

P

[R]

x=r(v)sin(k(v)u) AR R x= k(v)u

I

y=-r(v)cosk(V)u) =

: Z = r(v
H ]/ 777757
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Bonne Entwilrfe
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Unechte Entwilrfe I
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Querachsige Entwiurfe
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Mischkarten und umbezifferte Entwiirfe I
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